

31.1.73 επετέθη κατά του εν υπηρεσία διατελούντος Αστυφύλακος εν πολιτική περιβολή Μπαρκονίκου Στεφάνου, προξενήσας εις αυτόν σωματικής βλάβας, εξυβρίσας άμα τούτον δι' απρεπών φράσεων;

Απόκρισις: Είμαι φοιτητής του Μαθηματικού Τμήματος της Φυσικομαθηματικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Την 12ην περίπου ώραν της σήμερον 31.1.73, εγώ μαζί με τον φίλον και φοιτητήν του Φυσικού Τμήματος του Πανεπιστημίου Σκιάνην Γεώργιον, ευρισκόμεθα επί της οδού Πανεπιστημίου, στο ύψος ακριβώς του Κεντρικού Πανεπιστημίου, προκειμένου να μάθουμε τα αποτελέσματα από την επίσκεψιν μιας επιτροπής φοιτητών, η οποία επισκέφθη τον κ. Πρύτανιν του Πανεπιστημίου, για να διαμαρτυρηθή διά την σύλληψιν του φοιτητού Παπαχρυσοστόμου. Στο σημείον αυτό κάναμε βόλτα μέχρι της οδού Ιπποκράτους. Καθ' ην στιγμήν εγώ διέσχιζα την οδό Ιπποκράτους, αντελήφθην τον Σκιάνην να τρέχη και πίσω του να τον κυνηγά ένας άγνωστος, όστις τον συνέλαβε λίγα μέτρα πιο κάτω επί της Πανεπιστημίου. Επειδή ο Σκιάνης ήτο φίλος μου έτρεξα κοντά του για να τον βοηθήσω. Επιασα από πίσω τον άγνωστο και τον κράταγα. Αυτός γύρισε στα πλάγια, οπότε τον εγνώρισα ότι ήτο Αστυφύλαξ και έπιασε και εμένα. Εν τω μεταξύ είχε αρχίσει μεταξύ μας το γρονθοκόπημα. Εν συνεχεία εγώ διά των γρόνθων μου τον εκτύπησα εις το πρόσωπον για να του ξεφύγουμε, πλην αυτός μας κράταγε γερά, εμένα από την μπλούζα με το ένα χέρι και με το άλλο τον Σκιάνην. Κατά τη διάρκεια της πάλης μας, εγώ κατόρθωσα να του ξεφύγω, αφού σχίστηκε εν τω μεταξύ η μπλούζα μου από όπου και με κράταγε. Αφού ελευθερώθην έτρεξα προς Ομόνοϊαν και κατά την διαδρομήν ανέτρεψα μίαν γυναίκα επί του πεζοδρομίου, οπότε παρατυχόν εκεί έτερον αστυνομικόν όργανον εν πολιτική περιβολή με συνέλαβε και με πήγε εις το Αστυνομικόν Τμήμα του Κολωνακίου, ένθα και εκρατήθην και εν συνεχεία με φέραν στην Ασφάλειαν.

Ερώτησις: Εγνώριζες εάν αυτός που έπιασε τον Σκιάνην ήτο Αστυφύλαξ και διά της ενεργείας σου αυτής εματαιώσες το έργο του Αστυνομικού;

Απόκρισις: Καθώς προανέφερα τον εγνώρισα κατά την διάρκειαν του καυγά και τον κτύπησα διά να του ξεφύγω, αλλά συνελήφθην από άλλον Αστυνομικό. Δεν είχα σκοπόν να παρακλώσω το έργο του, αλλά να βοηθήσω τον φίλο μου.

Ερώτησις: Εχεις άλλο τι να προσθέσης και γράμματα γνωρίζεις;

Απόκρισις: Ναι, βασικά εγώ κτύπησα τον Αστυφύλακα και γράμματα γνωρίζω.

Εφ' ω συνετάγη η παρούσα ήτις αναγνωσθείσα και βεβαιωθείσα υπογράφεται ως έπεται.

12. «Αναφέρομεν τα κάτωθι...»

Η απόρρητη-επείγουσα έκθεση της Ασφάλειας με ημερομηνία 6 Φεβρουαρίου 1973 περιγράφει τις φοιτητικές κινητοποιήσεις της περιόδου και επιχειρεί να αναζητήσει τα αίτια.

ΥΠΟΔ/ΝΣΙΣ ΓΕΝ. ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
ΑΡΙΘ. ΠΡΩΤ. 8328 Φ. 680/50
ΠΡΟΣ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΝ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΕΩΣ
ΓΕΝΙΚΗΝ Δ/ΝΣΙΝ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΕΝΤΑΥΘΑ

ΘΕΜΑ: Αντικυβερνητική δραστηριότης εις τον φοιτητικόν χώρον.
Σχετ.: α. 80913.Φ.680/50 από 25.10.1972 ημετέρα προς Α.Δ. Αθηνών.
β. 81854.Φ.40/244 από 30.11.1970 ημετέρα.
γ. 2000.Φ.40/193 από 12.1.1973 ημετέρα.
δ. 4095.Φ.40/244 από 20.1.1973 ημετέρα.

Αναφέρομεν, εν σχέσει με το εν θέματι αντικείμενον και εν συνεχεία των ύπερθεν ημετέρων, τα κάτωθι:

1. Διαπιστούται, εσχάτως, έξαρσις της αντικυβερνητικής δραστηριότητος εις τον φοιτητικόν χώρον και δη διά μαζικών εκδηλώσεων τοιαύτη εις διαφόρους Σχολάς των Ανωτάτων Πνευματικών Ιδρυμάτων της Πρωτεύουσας.

Η εν λόγω αντικυβερνητική δραστηριότης υποκινείται εμμέσως υπό διαφόρων εξωπανεπιστημιακών παραγόντων και υλοποιείται δια της προβολής, δήθεν, προς συζήτησιν ή επίλυσιν θεμάτων, αφορώντων εις την σπουδάζουσαν νεολαίαν.

Επισημαίνομεν ιδιαιτέρως την στάσιν, ην ακολουθεί εν προκειμένω μερίς του ημερησίου Τύπου και τους γνωστούς τέως πολιτικούς κύκλους των διαλυθεισών οργανώσεων «Ε.Μ.Ε.Π.» και «Ε.Κ.Ι.Ν.».

Η εκτίμησις της Υπηρεσίας μας είναι ότι το παρόν στάδιον θα ακολουθήσῃ έτερον απροκαλύπτου αντικυβερνητικής δραστηριότητος όπερ καλλιεργεί και εις ο αποσκοπεί ωργανωμένη μειοψηφία των φοιτητών,

κατευθυνομένη εμμέσως ή και αμέσως, παρά των ανωτέρω επισημασμένων παραγόντων, οίτινες και αποσκοπούν να στρέψουν το σύνολο της μάζης των φοιτητών εναντίον της Εθνικής Κυβερνήσεως και δημιουργηθή ούτω γενικωτέρα αναταραχή.

Η επιδίωξις αυτή δεν είναι νέα ούτε άγνωστος, ως άλλωστε ετονίσθη εις την ύπερθεν (α) ημετέραν, ης αντίγραφον συνυποβάλλομεν, εις εκτέλεσιν της υπ' αριθ. 18205.Φ.613.1 από 1.11.1972 διαταγής της Αστυνομικής Διευθύνσεως Αθηνών, νυν δε στηρίζεται επί του καταλλήλου δημιουργηθέντος γενικωτέρου κλίματος εις τον σπουδαστικόν χώρον, εκ διαφόρων αιτιών και δη:

α.- Εκ των ασυντόνιστων και ενίοτε παλινδρομουσών ενεργειών αίτινες από μακρού χρόνου εκαλλιέργησαν την αβεβαιότητα εις τον φοιτητικόν χώρον και τον αποπροσανατολισμόν.

β.- Εκ της ελευθέρας κυκλοφορίας παντός βιβλίου ή γενικώτερον εντύπου αναρχικού ή μηδενιστικού περιεχόμενου.

γ.- Εκ της δημιουργίας καταλλήλου ψυχολογίας διά της διοχετεύσεως αναλόγων δημοσιευμάτων εις τον ημερήσιον Τύπον.

δ.- Εκ της υφισταμένης, μεταξύ των φοιτητών διαθέσεως προς ανάπτυξιν δραστηριότητος, λόγω της φυσικής ιδιομορφίας αυτών και του δυναμισμού των και

ε.- Εκ της αδιαφορίας ή ανοχής, ην επέδειξαν μέχρι τούδε οι φορείς των Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων.

II. Η καταβαλλομένη προσπάθεια προς πολιτικοποίησιν της σπουδαζούσης νεολαίας τυγχάνει σαφής και η παρατηρουμένη νυν αναταραχή εις τον φοιτητικόν χώρον έχει καθαρώς πολιτικά-αντικυβερνητικά κίνητρα και είναι ξένη προς τα απασχολούντα τους φοιτητάς θέματα.

III. - Κατωτέρω αναφέρομεν την επί μέρους και κατά Σχολάς επικρατούσαν κατάστασιν εις τα Ανώτατα Πνευματικά Ιδρύματα της Πρωτευούσης, επισημαίνοντες τα κατ' ιδίαν θέματα, επί των οποίων στηρίζονται αι καταβαλλόμεναι προσπάθειαι της οργανωμένης μειοψηφίας, περί ης η πρώτη παράγραφος της παρούσης.

1. ΕΘΝΙΚΟΝ ΜΕΤΣΟΒΙΟΝ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΝ: Οι αντιφρονούντες σπουδασταί του ΕΜΠ αναπτύσσουν εντονωτάτην δραστηριότητα, εκμεταλλεόμενοι την αποχή εκ των διεξαγομένων συνελεύσεων και την αδιαφορίαν διά τα κοινά μεγαλύτερου αριθμού των υγιώς σκεπτομένων.

Ηδη εις τας Σχολάς Αρχιτεκτόνων και Πολιτικών Μηχανικών συνεκροτήθησαν υπό των αντιφρονούντων Επιτροπαί, προς τον σκοπόν μελέτης, κειχωρισμένως, ενός εκάστου των προβαλλομένων αιτημάτων των, ως

π.χ. Επιτροπή Καταστατικού Χάρτου Ανωτάτης Παιδείας, Επιτροπή Μελέτης για την κατάργησιν του Ν.Δ. 93/69 και τας Ακαδημαϊκάς ελευθερίας, Επιτροπή διά την κατάργησιν των Παραρτημάτων Ξένων Πανεπιστημίων κ.λπ.

Σκοπός της συγκροτήσεως των εν λόγω Επιτροπών είναι η βαθμιαία επιδίωξις υποκαταστάσεως των υπάρχοντων Διοικητικών Συμβουλίων και η εμφάνισις των Επιτροπών ως απολαβουσών της εμπιστοσύνης της μάζης των σπουδαστών.

Οι εν λόγω επιδιώκουν την παράτασιν του δημιουργουμένου θορύβου προς πολιτικήν εκμετάλλευσιν, διά της άνευ ιδιαίτερου λόγου επαναλήψεως των Γενικών Συνελεύσεων. Επί πλέον δε επιδιώκουν όπως τα προβαλλόμενα υπ' αυτών αιτήματα συνειδητοποιηθούν ως τοιαύτα υπό της μάζης των σπουδαστών, λόγω της εντόνου προβολής τούτων υπό των εφημερίδων, μεθ' ο θα επιδιωχθή η «επίλυσις» διά μαζικών κινητοποιήσεων.

2. ΣΧΟΛΑΙ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ-ΑΣΟΕΕ-ΠΑΣΠΕ κ.λπ.: Εις τας Σχολάς ταύτας υπό των αντιφρονούντων καταβάλλεται έντονος προσπάθεια προς συλλογήν του απαιτουμένου εκ του καταστατικού ποσοστού υπογραφών διά την σύγκλησιν καταστατικών Γενικών Συνελεύσεων, ίνα κατ' αυτάς επιδιώξουν την τροποποίησιν των καταστατικών αφ' ενός και αφ' ετέρου την προβολήν των διαφόρων αιτημάτων, την συγκρότησιν επιτροπών κατ' απομίμησιν της τακτικής των αντιφρονούντων σπουδαστών του ΕΜΠ, προς περαιτέρω επιδίωξιν υποκαταστάσεως των Διοικητικών Συμβουλίων των Συλλόγων και πολιτικήν εκμετάλλευσιν του όλου θέματος.

Ηδη, δι' εξωδίκου προσκλήσεως έχει επιδοθή κατάλογος συγκεντρωθεισών υπογραφών εις τα Δ.Σ. των Συλλόγων φοιτητών Φαρμακευτικού και Φυσικού Φυσικομαθηματικής Σχολής, με αίτημα την σύγκλησιν καταστατικής Γενικής Συνελεύσεως, καθ' ην είναι σφόδρα πιθανόν να επιδιωχθή η διά αποδόσεως μορφής ανατροπή των Δ.Σ.

3. ΕΘΝΙΚΗ ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΕΝΩΣΙΣ ΕΛΛΑΔΟΣ-ΕΦΕΕ-ΣΥΝΕΔΡΙΟΝ: Το Δ.Σ. της ΕΦΕΕ, του οποίου η θητεία έληξε την 15.1.73 εξήγγειλεν την σύγκλησιν του υπό του καταστατικού της ΕΦΕΕ προβλεπομένου Πανσπουδαστικού Συνεδρίου, κατά μήνα Μάρτιον 1973.

Εκ μέρους των αντιφρονούντων σπουδαστών αμφισβητείται η νομιμότης του Δ.Σ. της ΕΦΕΕ και εντεύθεν αι καθ' όλου υπ' αυτού διενεργούμεναι πράξεις. Κατά πληροφορίας, θα επιδιωχθεί η διά της δικαστικής οδού αντιμετώπισις του θέματος, ενώ παραλλήλως εξετάζεται η θέσις την οποία δέον ούτοι να λάβουν, κατά την διεξαγωγήν του Συνεδρίου.

Ενταύθα, σκόπιμον, νομίζομεν, κρίνεται, όπως γίνη διορισμός νέας διοικήσεως της ΕΦΕΕ ή αναδιορισμός της παρούσης, όστις καθίσταται,

κατά πληροφορίας μας, νόμω δυνατός, καίτοι η ΕΦΕΕ δεν έχει αναπροσαρμόσει το καταστατικόν της, συμφώνως τω Νόμω. Παραλλήλως δε και επειδή πρόκειται το Συνέδριον να τύχη μεγάλης πολιτικής εκμεταλλεύσεως, θα πρέπει να καταβληθούν εξαιρετικοί οργανωτικά προσπάθεια και άψογος εμφάνισις των κατ' αυτό αναπτυχθησομένων θεμάτων, πράγμα όπερ είναι αδύνατον να επιτευχθή, εφ' όσον οι οργανωταί δεν βοηθηθούν αποτελεσματικώς υπό εμπείρων ατόμων.

4. ΕΘΝΟΤΟΠΙΚΟΙ ΣΠΟΥΔΑΣΤΙΚΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΙ: Μέγα μέρος της δραστηριότητας των αντιφρονούντων σπουδαστών διεξάγεται μέσω των υπ' αυτών ελεγχόμενων Εθνοτοπικών Συλλόγων.

Μέχρι στιγμής οι ούτω ελεγχόμενοι Σύλλογοι είναι οι των Κρητών, Χίων, Πατρινών, Ηλείων, Δωδεκανησίων, Στερεολλαδικών, Αρτινών και Ηπειρωτών, επιδιώκεται δε και η σύστασις και ετέρων τοιούτων, ως Αρκάδων κ.λπ.

Τα προεδρεία τούτων συσκέπτονται τακτικώς εις τα επί της οδού Χαλκοκονδύλη γραφεία του Συλλόγου Χίων Σπουδαστών προς συντονισμόν της δραστηριότητός των και χάραξιν κοινής γραμμής, οι πρόεδροι δε τούτων αποτελούν την Συντονιστική Επιτροπήν. Ούτοι εις πρόσφατον συνάντησίν των απεφάσισαν και τη νόμω σύστασιν Ομοσπονδίας Τοπικών Σπουδαστικών Συλλόγων Ελλάδας, προκειμένου μέσω αυτής να δημιουργήσουν φοιτητικόν κίνημα και αντιπερισπασμόν εις την καθ' όλου δραστηριότητα της ΕΦΕΕ.

5. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΦΟΙΤΗΤΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ: Ορισμένα εκ των φίλα διακειμένων αιρετών Δ.Σ., ιδία του ΕΜΠ και Φυσικομαθηματικής Σχολής, παρουσιάζουν, λόγω της εντόνου δραστηριότητος των αντιφρονούντων, κάμψιν πθικού. Τούτο οφείλεται ως επί το πλείστον και εις το γεγονός της ελλείψεως υπευθύνου καθοδηγήσεως και της απειρίας των, προς αντιμετώπισιν των δημιουργημένων εις αυτά υπό των αντιφρονούντων προβλημάτων.

IV.- Κατόπιν πάντων των ανωτέρω, η Υπηρεσία ημών φρονεί, ότι πέραν των μέχρι τούδε προταθέντων ή και ετέρων τινών άτινα δύνανται ενδεχομένως να προταθούν προς αντιμετώπισιν του προβλήματος από Αστυνομικής πλευράς, το όλον θέμα χρήζει αμέσου και υπευθύνου Κυβερνητικής πολιτικής επανεξετάσεως διά την λήψιν αναλόγων αποφάσεων, καθ' όσον η κατάστασις εγκυμονεί λίαν σοβαρούς κινδύνους διά την Δημοσίαν Τάξιν και Ασφάλειαν, με απροβλέπτους επιπτώσεις.

Ο διοικητής
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΜΙΧΕΛΗΣ
ΑΣΤΥΝ. Δ/ΝΤΗΣ Α'

13. «Υπαίτιοι αποχής εκ των μαθημάτων»

Ο κατάλογος που ακολουθεί τιτλοφορείται «Σπουδασταί υπαίτιοι αποχής εκ των μαθημάτων των». Στην τελευταία σελίδα του πρωτότυπου καταλόγου είναι σημειωμένο «Υπεγράφη και εστάλη». Και σε άλλο σημείο της ίδιας σελίδας «Εστρατεύθησαν μόνο 42». Στις 14 Φεβρουαρίου που συντάχθηκε αυτός ο κατάλογος, πραγματοποιήθηκε η αιματηρή επέμβαση της αστυνομίας στο Πολυτεχνείο. Η Σύγκλητος συνεδρίαζε για να βρει συμβιβαστική λύση (με διακοπή των μαθημάτων και έναρξη των εξετάσεων, με την ελπίδα ότι έτσι θα αποφευχθεί η εφαρμογή του Ν. 1347/73 για τη στράτευση των φοιτητών). Υπήρξε μεγάλη συγκέντρωση και διαδήλωση των φοιτητών μέσα στο προαύλιο του ΕΜΠ και ακολούθησε εισβολή της αστυνομίας, ξυλοδαρμοί, τραυματισμοί και συλλήψεις. Τα μέλη της Συγκλήτου αποφάσισαν να παραιτηθούν, διαμαρτυρόμενα για την ωμή επέμβαση της αστυνομίας.

ΥΠΟΔ/ΝΣΙΣ ΓΕΝ. ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
ΑΡΙΘ. ΠΡΩΤ. 10526 Φ. 40/244
ΑΠΟΡΡΗΤΟΣ

Εν Αθήναις τη 14 Φεβρουαρίου 1973

Προς: ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΝ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΕΩΣ

Γενικήν Διεύθυνσιν Εθνικής Ασφαλείας Δ/νσιν Α' Τμήμα IV Γραφείον 1ον

ΘΕΜΑ: «Σπουδασταί υπαίτιοι αποχής εκ των μαθημάτων των».

Αναφέρομεν ότι οι κατωτέρω σπουδασταί, από της 10.2.73 μέχρι σήμερον, εξηκριβώθη ότι απέχουν υπαίτιως εκ των παραδόσεων των Σχολών του ΕΜΠ, προτρέπουν εις τοιαύτην αποχήν τους συναδέλφους των, τους οποίους και δι' απειλών και ασκήσεως ψυχολογικής βίας εμποδίζουν να εισέλθουν εις τας αιθούσας προς παρακολούθησιν των μαθημάτων των, προκειμένου να επιτύχουν την καθολικήν αποχήν.

Επίσης οι αυτοί ως κατωτέρω φοιτηταί, από 11-14 ώρας της 13.2.73 και από 11-17.30 ώρας της 14.2.73, πρωτοστατούσαν συγκροτηθείσας διαδηλώσεως 300 περίπου ατόμων, κατ' αμφοτέρας τας ημέρας, ρίπτο-